

جنرل اسمبلی میں شریک ہونے والے پوسٹل وفد کے ایک ممبر نے

— امریکہ سے سیاسی رہنما طلب کی —

نیواک ۹ ستمبر اقامت متحدہ کے ہیڈ کوارٹرز سے مسلم نمائندہ ہے۔ کہ پولینڈ کے ڈاکٹر ایم کروویچ سے امریکہ سے سیاسی رہنما طلب کیے۔ وہ جنرل اسمبلی میں شریک ہونے والے پوسٹل وفد کے ہمراہ متبادل نمائندہ کے طور پر امریکہ آئے تھے اور پولینڈ کی ایک یونیورسٹی میں بین الاقوامی قانون کے پروفیسر تھے۔ انہوں نے کہتے ہیں کہ پولینڈ کے موجودہ ماحول میں زندگی اجیرن ہے۔ اندرونی حالات میں پولینڈ کی طرف سے بطور نمائندہ کلمہ نہیں کر سکتے۔ میں اب ان لوگوں کے ساتھ کچھ کام کر رہا ہوں۔ کہ جو پولینڈ کو کمیزوم کے تسلط سے نجات دلانے میں مصروف ہیں۔ کل امریکی حکومت کے ایک ترجمان نے ڈاکٹر کروویچ کی درخواست پر تبصرہ کرتے ہوئے بتایا کہ اگر امریکہ کو یہ یقین ہو گیا کہ وہ کمیزوم کے مخالف ہیں۔ تو انہیں امریکہ میں سیاسی رہنما سے وی چاہئے گی۔

سرکاری ملازمین کو فرتو والہ تبلیغ

یاد دہانی میں حصہ لینے کی مخالفت

کراچی ۱۹ ستمبر — سہ ماہی کے گزشتہ نمبر ۸ ستمبر تک کے نمبر میں سرکاری ملازمین کے طرز عمل سے متعلق تواریخ کے صفحہ میں سب ذیل پانچ نکتے شائع ہوئے:

” سرکاری ملازمین کو فرتو والہ دارانہ عقائد کی تبلیغ کرنے یا فرتو دارانہ بحثوں میں حصہ لینے یا فرتو دارانہ کی بنا پر فرتواری سے کام لینے کی مخالفت کی جائے۔ ان ملازمین کی کسی قسم کی مخالفت نہ کی جائے۔ سرکاری ملازمین کا ایسے سہ ماہیوں، ماحضوں یا دوسرے لوگوں کے مذہبی عقائد پر اثر ڈالنا ایسی ملامت سے برطرف کیا جا سکتا ہے۔“

ایک بچے کے قتل کے جوہر میں

۲۴ اسیوں کو سزا دے موت کا حکم

نیرونی ۱۹ ستمبر — کینیڈا میں ایک لڑکچھ کے قتل کے جوہر میں ایک بچہ کی قید کی گئی ہے۔ اس کو سزائے موت کا حکم سنایا گیا ہے۔ اس بچے کو لاری کے مشہور واقعہ قتل میں شریک قرار دیا گیا تھا۔ ڈھائی ماہ کی عمر کے بچے کے قتل کے واقعہ سنایا گیا ہے۔

ڈیپو پور کا کلاسٹنس مشورہ کر دیا گیا

کراچی ۱۹ ستمبر — وزیر خزانہ خان عبدالغفور نے آج یونٹوں اور ایس ڈی کے ایک راجن ٹیوٹو کلاسٹنس مشورہ کر دیا۔ ان کا مقصد یہ تھا کہ وہ تقسیم راجن کے مقررہ اوقات میں باقاعدگی سے راجن نہیں کھولیں۔ خان عبدالغفور نے اسے ایک چال بچنے کے شہرہ ملنے پر یوں کامیاب کیا۔

احمد رضا خان صاحب

عبد اللہ احمد صاحب

کراچی کا خطیب

فی پریچ ڈیٹھانہ

اتوار

۱۹ ستمبر ۱۹۲۲ء

۲۰ ستمبر ۱۹۲۲ء

۲۱ ستمبر ۱۹۲۲ء

مراکش تونس اور ہند چینی پر فرانس کا قبضہ انسانیت کی توہین ہے

وقت آ گیا ہے کہ اب ان علاقوں کو بھی نوآبادیاتی دور کے استبداد سے جلد نجات دلائی جائے۔

اقوام عالم کے خاتمہ اور وزیر خارجہ پاکستان انریسل چودھری محمد ظفر اللہ خاں کا خطاب

نیویارک ۱۹ ستمبر۔ وزیر خارجہ پاکستان انریسل چودھری محمد ظفر اللہ خاں نے کہا کہ مراکش تونس اور ہند چینی پر فرانس کا قبضہ انسانیت کی توہین ہے۔ اور اس کے نتائج انتہائی خطرناک ہو سکتے ہیں۔ کل رات چودھری محمد ظفر اللہ خاں نے عام مجلس کے دوران میں جنرل اسمبلی سے خطاب کرتے ہوئے کہا کہ فرانس اور مشرق وسطیٰ کی صورت حال ہی ایسی کشیدگی کی حامل ہے کہ جس سے امن عالم کو خطرہ لاحق ہو بلکہ شمالی افریقہ اور ہند چینی میں فرانس نے ایسی امرانہ روش سے جو صورت حال پیدا کر دی ہے۔ وہ بھی کچھ کم خطرناک نہیں ہے۔ اس ضمن میں آپ نے فرانس کے طرز عمل کی وضاحت کرتے ہوئے کہا کہ فرانس کی صورت حال پر تفصیل سے روٹن ڈال اور دماغ فرمایا کہ گزشتہ جنگ عظیم کے بعد سے نوآبادیاتی نقطہ نظر کی واپس پوری کرنے کے لیے فرانس نے تمام عالمی فوجیں بے پروا کر دی ہیں۔ دوسری طاقتیں جووش یا یاد لیاں ناگھڑتے خیر باد کہتی جا رہی ہیں۔

آپ نے فرمایا جنگ کے بد فیائے، انڈونیشیا، برازیل، پاکستان، عراق، شام، لبنان اور بریتانیا کے ساتھ ہونا اس امر پر دل ہے کہ اب نوآبادیاتی طرز حکومت کا دور اپنے اختتام کو پہنچ رہا ہے۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ ان ممالک کے علاوہ دوسرے علاقے بھی آزادی کی اس نئی لہر سے متاثر ہوئے ہیں۔ لیبیا کی آزاد مملکت معرض وجود میں آئی ہے۔ یونان بھی آزادی کے دروازے پر ہے۔ اور ان کا طرز عمل لینڈ کو بھی امید دلائی ہے۔ کہ چھ ماہ کے اندر اندر وہ آزادی کی نعمت سے محروم رہ جائے گا۔

دوران تقریر میں حصول آزادی کے اس تسلسل کو واضح کرنے کے بعد آپ نے اس امر پر خاصا زور کیا کہ فرانس کا قبضہ ایسے بھی ہے۔ کہ جن میں یہ تسلسل قتل میں تبدیل ہو گیا ہے۔ ایشیا کے بعض حصے اور مغرب افریقہ کے وسیع علاقے سیاسی اعتبار سے

ابھی تک تمام دنیا کی زنجیروں میں جکڑے ہوئے ہیں۔ تقریر جاری رکھتے ہوئے آپ نے کہا کہ اس میں شک نہیں کہ ہند چینی میں فرانس نے پچھلے دنوں ایسے اقدامات منتقل کرنے کا اعلان کیا تھا کہ جن سے ان کی آزادی یا بحال کو پہنچ جائے۔ لیکن اس کا یہ اعلان اس امر پر طاعت نہیں کر سکتا کہ اس نے فرانس طور پر اقتدار مستقل کرنے کے تمام ذریعے کے تحت ایسا کیا ہے۔ کیونکہ جب تک وہاں کے لوگوں نے ہتھیار اٹھا کر انہیں مجبور نہ کر دیا۔ اس وقت تک وہ اس سے مراد بنا رہا ہے۔ چنانچہ ہم دیکھتے ہیں کہ تونس اور مراکش کے لوگوں کی پرامن کوششوں کا سواٹے اس کے کوئی نتیجہ برآمد نہ ہو سکا۔ کہ انہیں سختی سے ہوا دیا گیا۔ اور ان ملکوں میں اقتدار ہوتا ہی نہ تھا۔ فتنہ و تشدد اور پرامن جدوجہد کا نتیجہ یہ ہونا چاہئے تھا۔ کہ ان کے جائز مطالبات کو تسلیم کیا جاتا۔ لیکن اس کے جواب میں ان غیر ملکی اقتدار کو اور مستحکم کیا جا رہا ہے۔ اور وہاں کے لوگوں کی حالت ناگھٹت رہتی جا رہی ہے۔

تونس اور مراکش کی پرامن کوششوں اور ان کے بالمقابل فرانس کی آمرانہ روش اور ناہموار سلوک پر روشنی ڈالنے کے بعد چودھری محمد ظفر اللہ خاں نے استھامیر انقلابیوں فرمایا اس تمام صورت حال پر مغربی طاقتوں کی طرف سے کیا رد عمل ہوا؟ بے رنج اور بے لوثی کے ساتھ کچھ نہیں آیا ہے۔ کیا تونس اور مراکش

میں صورت حال نازک ہے۔ اور اس امر کا امکان ہے کہ نہ مسلم دہانے کی یا بطور میں آئے اندیشہ حالات ذریعہ مراکش کو گمے اس علاقے کو نوآبادیاتی دور کے طرز حکومت سے نجات دلانا آسان ضروری ہے۔

عالمی امن کا ذکر کرتے ہوئے آپ نے فرمایا جب تک ایک قوم دوسری قوم پر سیاسی یا اقتصادی حقوق حاصل کرنے کی کوشش کرتی رہے گی۔ اس وقت تک دنیا میں امن قائم نہ ہو سکتا۔ ضروری ہے کہ دوسری قوموں پر اقتدار حاصل کرنے کے لیے جبر کو دیا جائے خواہ وہ اقتدار سیاسی ہو یا اقتصادی۔ اس کے بغیر قیام امن کی ہر کوشش رائیگاں جائے گی۔

وزیر خارجہ پاکستان کی اس تقریر کے دوران میں فرانس میں ہندوستانی کے ایک وفد کی یہ روش فرانس کی سابقہ روایات کے عین مطابق تھی۔ کیونکہ پہلے بھی تونس اور مراکش کے معاملوں پر بحث کے وقت فرانس نے اس کے اہلکاروں کا یہاں تک کر دیا تھا۔ (ذرا نکل)

برطانیہ کی تجارتی پالیسی میں تبدیلی کی ضرورت

لندن ۱۹ ستمبر۔ برطانیہ کے وزیر تجارت نے کہا ہے۔ کہ جب تک اننگلٹن کی تجارتی پالیسی میں تبدیلی نہیں کی جائے گی۔ اس وقت تک بین الاقوامی تجارت کا عدم توازن دور نہیں ہوگا۔

روزنامہ المسلمہ کراچی

مورخہ ۲۰-۱۰-۱۳۴۱ھ

اشتراکیت اور فاشیزم

انسان کے لئے جس طرح انفرادی جھگڑوں کی کمی وجوہات ہیں اسی طرح اشتراکی جھگڑوں کی بھی یوں قطوں وجوہات ہیں۔ ایک انسان دوسرے انسان سے بعض وقت انفرادی اختلاف کے لئے دراز ذرا راستی بات پر جھگڑا پیدا کر لیتا ہے۔ اور بعض اوقات یہی جھگڑا آتنا بڑھتا ہے کہ قتل تک قوت بیچوجھ جاتی ہے۔ اسی طرح اجتماعی جھگڑوں کا حال ہے۔ ایک شاندار ایک قبیلہ ایک ملک ایک نسل ایک دین کا دوسرے خاندان۔ دوسرے قبیلہ دوسرے ملک دوسری نسل دوسرے دین کے ساتھ عموماً جھگڑا کرتا ہے آج کل فلسفہ اور سائنس کا دور ہے۔ اس لئے مغرب کے دانشمندان نے نئی نئی نظریاتی جھگڑے پیدا کر لئے ہیں۔ جن کی مثال اشتراکیت اور فاشیزم ہیں۔

اجتماعی جھگڑوں میں قائدوں اور قیدیوں کے درمیان جھگڑے موجودہ مذہب زمانہ میں بالکل نادر تو نہیں ہوتے۔ گناہ بہت کچھ دیکھے ہیں۔ مگر کبھی نسلی۔ دینی جھگڑے ابھی تک ضروریات حد تک جاری ہیں۔ اگرچہ یہ زمانہ دراصل نظریاتی جھگڑوں کا کہا جاسکتا ہے۔ خاص کردار اشتراکی وجہ سے تمام دنیا اس وقت دو جھگڑاؤں تک تقسیم ہو چکی ہے۔ ایک طرف روس اشتراکیت کا علمبردار بنتا ہے تو دوسری طرف امریکہ اور برطانیہ آزاد جمہوریت کے دعوے دار ہیں۔

آزاد جمہوریت کا نظریہ دراصل کسی خاص نقطہ نظر تک محدود نہیں ہے۔ اور نہ دراصل یہ بطور نظریہ کے دنیا میں پیش ہی کیا جاتا تھا۔ یہ دراصل اتحادی عملی سائنس۔ آزادی ضمیر اور کئی دیگر اس قسم کے اصولوں کے مجموعہ کا نام ہے جو یورپ نے انگریزوں کے ہندوستانی طور پر اختیار رکھے۔ اور ان کی نشوونما میں ان کی نمایاں خصوصیتیں مادی ترقی اور اقتصادی آزادی تھی جاسکتی ہیں۔ جن کو مغربی اقوام نے پسند کرنا شروع کیا۔ لیکن روس کی لٹھکھوت تک محدود کر رکھا ہے۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا ہے کہ دنیا کی پیداواری دولت چند لوگوں کے پاس جمع ہو گئی ہے۔ جو سرمایہ دار کہلاتے ہیں۔ اور انسانوں کی عظیم اکثریت ان کی اقتصادی غلامی میں آگئی ہے۔ جو مزور ہجھکتے ہیں۔

چونکہ مغربی تہذیب دنیاوی دانشمندی اور مادہ پرستی پر اپنی بنیاد رکھتی ہے۔ اس لئے جب یورپ میں اس عدم مساوات کی خیمہ روز بروز بڑھتی چھوٹتی ہوئی۔ تو لیسن دانشمندی کو اس کے سرا میں لگانے شروع کیا کہ اسکو طبعی حساب قرار دے کہ مزدوروں کو سرمایہ داروں کے خلاف مزبور آزادی کا جائے۔ چنانچہ اشتراکی نظریہ کا عملی پہلو پرولتاریہ (مزدوروں) کو باجبر حکمران بنانا ہے۔ روس میں جو انقلاب لیسن کی راہ نمائی میں ہوا وہ اسی بنا پر ہوا ہے۔ اور اشتراکیت مجموعہ ہے اس نظریہ اور عمل کا۔ جس کے دوسرے پرولتاریہ کو دنیا میں حکمران بنایا جائے۔ اور اس کے حامیوں کے خیال میں جو طبعی حساب سرمایہ داروں اور مزدوروں میں لازمی ہے۔ اس کو اس طرح ختم کر دیا جائے۔

فاشیزم بھی اشتراکیت کی طرح نظریہ اور عمل کا مجموعہ ہے۔ جس کا مطلب خاص نسل یا قوم کو باجبر دنیا پر تسلط کرنا ہے۔ جس طرح اشتراکیت روس کے ساتھ مخصوص ہو گئی ہے۔ اسی طرح فاشیزم جرمنی آئی اور شاہد یہاں اسپین کے ساتھ بھی مخصوص ہے۔ اشتراکیت اور فاشیزم میں قدر مشترک اپنے اصولوں کو باجبر دوسروں پر حکومت کرنا ہے۔

دوسری عالمگیر جنگ میں ملکی شکست کے ساتھ فاشیزم کی آگ بجھ نہیں سکی۔ بلکہ اس تک بعض قوموں کے اندر بے پرواہی اور اہم چنگاری کی طرح دینی ہوئی موجود ہے۔ مگر چونکہ روس اس جنگ میں اتحادیوں کے ساتھ تھا۔ اس لئے اشتراکیت جمہوریت کے لئے آج ایک ناقابل تسلیم بنی ہوئی ہے۔ چنانچہ اس وقت ان دنوں میں سب سے بڑی وجہ تنازعہ یہی اشتراکیت کا مسئلہ ہے۔ جب کہ ہم نے اوپر بیان کیا ہے روس اشتراکیت کا علمبردار ہے۔ اور جاپان ہے کہ وہ ممکن ہے فوراً کسی اور قوم کو دنیا کو اشتراکی بنادے۔ اور ایک طرف تو وہ اشتراکی نظریہ کی تبلیغ تمام محلوں میں کر رہا ہے۔ اور دوسری طرف زیادہ سے زیادہ مادی طور پر اشتراکی اصولوں میں ترقی کر رہا ہے۔ تاکہ موخر سے تو باجبر تمام دنیا پر پرولتاریہ کو حکمران بنادیا جائے۔ روس کے مقابلہ میں امریکہ اور برطانیہ آزاد جمہوریت کے علمبردار ہیں۔ مگر مادی قوتوں کی بہت سے نہیں ہیں اور طریق بنایا ہے۔ وہ بھی ایک طرف تو اپنے اصولوں کی حفاظت پر زور دیتے ہیں مگر دوسری طرف دوسری اقوام کو اپنا محکوم رکھنے اور روسی تہاد زنی روک تھام کے لئے کئی کئی تدابیر تیار کر کے میں ہے۔ طرح مصروف ہیں۔ اسلوب اقتصادی تنازعہ بھی جہہ سکتے ہیں۔

اس کا یہ مطلب نہیں ہے کہ اس عظیم تنازعہ کے علاوہ انسانوں میں اور کئی اجتماعی تنازعہ اب موجود نہیں حقیقت یہ ہے کہ اب ایک نئی سن اور نئی تنازعات کا نئی مہمکارا فرمایا ہے۔ لیکن ابھی تک خاندانی اور قبائلی تنازعات ہی موجود ہیں۔ اور تنازعات کا یہ سلسلہ در سلسلہ کم دہشیں زندگی کے ہر شعبہ میں چلا جاتا ہے۔

اسلام نے جہاں خاندانی۔ قبائلی۔ بلکہ اور نسل جھگڑوں کا بہترین حل پیش کیا ہے۔ وہاں اس نے دین اور اقتصادی جھگڑوں کے لئے بھی حل پیش کیا ہے۔ اور خود اسلام کا نام ہی میں اس کا اشارہ کر دیا ہے۔ جس طرح اسلام انسان کی انفرادی زندگی میں لادہ نمائی کرنا ہے۔ اسی طرح وہ اس کی اجتماعی زندگی میں بھی کرتا ہے۔ یہی ہمیں بلکہ انفرادی اور اجتماعی زندگی میں صحیح قیادت میں رہا کرتا ہے۔ اسلام انسان کی نفسانی اصلاح میں نہیں کرتا۔ بلکہ وہ اس کی اصلاح پوری انسانیت میں بھی کرتا ہے۔ دوسرے لفظوں میں اسلام جھگڑوں کی ان تمام وجوہات کو جن کا علم نے اوپر ذکر کیا۔ اور ان کے علاوہ بھی جو دیگر وجوہات انسانوں کو باہم لڑانے کے لئے ہو سکتی ہیں ان کی اصلاح کے لئے ایسے تعلقنی اصول پیش کرتا ہے کہ کسی ایک دشمن یا دشمنوں کی مجلس مشاورت آج تک اس کے پاس تک بھی پیش نہیں کر سکی۔ اور ہمیں یقین ہے کہ آئندہ کر سکتی ہے۔

ہم اس مختصرے وقت میں ان میں سے کسی ایک کی تفصیلات میں بھی نہیں جاسکتے البتہ انسانی جھگڑوں کے حلق ایک بنیادی چیز کو لیتے ہیں۔ انسانی جھگڑوں کی کمی وجوہات یہی ہیں جن میں سے ہم نے ان موٹی موٹی باتوں کو اوپر بیان کیا ہے۔ جن کا اثر دیکھ سکتے ہیں ہوتا ہے۔ جب تک کہ ہم نے کہا ہے جھگڑوں کی وجوہات بے شک بہت سی ہیں۔ اور ان باتوں کو اس میں معر میں۔ کیونکہ اختلافات صورت کی طرح اختلافات خیال و رائے بھی ایک فطری چیز ہے۔ اپنی رائے کے اختلاف کو بیان کرنا۔ اور اس کی غم یوں کا دوسروں کو قابل کرنے فتنہ خطرناک چیز نہیں ہے۔ خطرہ اس وقت ہوتا ہے۔ جب جذباتی بے راہ روی اس میں دخل انداز ہوتی ہے اور خطرناک ترین صورت اس وقت پیدا ہوتی ہے۔ جب مذہبی یا قبیلہ جکی حد تک جاننا اختیار کر لیتا ہے۔ دوسرے لفظوں میں ہم نے اس قسم کے معاملات میں افراد خاندانوں۔ قبائل ملکوں۔ نسلوں اور اقتصادی نظریات میں واسطے کا اختلاف فی افسہ پیدا نہیں ہے۔ بلکہ ارتقا کے حیات کے لئے بہت ضروری ہے۔ لیکن جب کوئی اپنی رائے کو دوسروں پر یا بصر صوفیہ کی کوشش کرتا ہے۔ تو خواہ وہ رائے فی ذات کتنی ہی مبارک اور مفید ہو وہ تمام اخلاقیات لٹھو دیتی ہے۔ کیونکہ دوسری طرف سے یہی تو اس کے مقابلہ میں کھنچی ہے۔ اور آخر نہ صرف اس ہنگامہ آرائی میں اپنی اخلاقیات لٹھو کر دیتی ہے۔ بلکہ اکثر قوموں اور انسانیت کی تباہی کا باعث بن سکتی ہے۔

اشتراکیت اور فاشیزم کا کمزور ترین پہلو ان کے عملی پرور گام ہے جس کا اختصار یہ ہے۔ اس لئے ان کا پرور گام خواہ دنیا کے کونے کونے میں بظرف کتنی ہی مفید ہو اس کی تمام اخلاقیات اس امر سے نازل ہوجاتی ہے۔ کہ وہ انسان کی آزادی ضمیر پر عمل کرتی ہیں۔ اور طاقت کے زور سے سوسائٹی کے ایک حصہ کو دنیا پر حکمران بنانا چاہتی ہیں۔ اور صرف اپنی رائے کو موافق کرنے کے لئے دوسروں سے لڑنے کی تلقین کرتی ہیں۔ ان کے خیال میں کیا مابھی کا بہترین ذریعہ تضاد فی الارض ہے۔

اس کے متضاد اسلام صرف تضاد فی الارض کو دنیا سے مٹانے کے لئے بھی جبر کے استعمال کی اجازت دیتا ہے۔ اور وہ بھی ایسی شرائط کے ساتھ کہ اگر ان کو پورا پورا پورا جاننا میں رکھا جائے تو جان دمال کا نقصان صفر نہ جاتا ہے۔

انہوں سے کہ اسلام کے نام کیواؤں سے اعتماد زمانہ کے ساتھ اور جمعی اثرات کے ماتحت قرآن کریم کی اس عظیم شان تعلیم کو ہی فراموش کر دیا۔ اور اس میں اتنا مبالغہ کیا۔ کہ قرآن کریم کی ان آیات کو کہیں کو ہی مستوخ قرار دے دیا۔ جن میں یہ عظیم شان تعلیم دی گئی ہے۔ حالانکہ قرآن اولیٰ السلاموں سے ہی متاثر ہو کر مغربی جمہوریتوں نے آزاد ضمیر کو پہلے استوار کیا تھا۔ اگرچہ انہوں نے اس کی بہت کچھ صورت اتحادی اثرات کی وجہ سے مسخ کر دی۔ جس کی وجہ سے اس کا ارتقا ان پیمانوں کے مطابق نہیں ہو سکا۔ جو اسلام نے مقرر کیا ہے۔ مگر یہ بات اس قابل تعجب نہیں جتنی یہ بات ہے کہ وہ لوگ جن کو قرآن کریم کی تعلیم سے براہ راست تلقین ہے انہوں نے اس منکر آزادی ضمیر کے اصول کو کسی جیسے یوں جمہوریتوں نے اپنایا ہے۔ جبر کو خیرا جگہ پر ہی جھٹ پڑھا دیا۔ اور نہایت انہوں سے کہ گزشتہ عیسوی صدی کے آخر اور موجودہ صدی کے شروع میں بعض مسلمان لادہ نمائی نے جب اسلام کے اس پہلو سے پردہ اٹھانے کے لئے جمہوریت میں کسی قدر کامیابی حاصل کر لی۔ تو اب بعض مصلحوں نے اشتراکیت اور فاشیزم کے متاثر ہو کر اس قدر فاشیسم و ایسی ترقی کے وہی پردے ڈالنے کی کوشش شروع کر دی ہے جتنا پھر کئی اسلامی ملکوں میں ایسی تحریکیں پیدا ہوتی ہیں جو دراصل ایک ہی چیز کی مختلف گڑبازیاں ہیں۔ ان کا عملی پرور گام بیحدہ اسلامی اور پانچواں ہے جس طرح اشتراکیت اور فاشیزم ہے۔

ایمان سب سے قیمتی چیز اور اس کا حفا کرو اور اپنے اعمال میں دوا پیدا کرو

حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کآج سے اٹھائیس برس قبل کا ایک خطبہ جمعہ

مفتوح ہے۔

آدمی ایسے بہتے ہیں۔ کہ اگر ان کے سونے کے انعامات کی نسبت جانتے کے انعامات سے لگائی جائے تو وہ سال میں چوبیس ماہ سوئے ہیں۔ لیکن مرتے نہیں۔ کیونکہ وہ مسلسل بند ہیں رہتے۔ اگر یہ بھی متوازی ہوئے۔ تو صرف عاقل ہی ایمان کی ہے۔ اس پر بھی قبض اور بسط کی حالت آتی ہے۔ لیکن اگر قبض کی حالت مسلسل اور متوازی چلی جائے۔ تو پھر ایمان مرجاتا ہے۔ اگر کوئی شخص ایسا کرے گا۔ ہرگز ہمیشہ اپنے آپ کو قبض کی حالت میں رکھے گا۔ تو شیطان اس کے ایمان پر موت آجائے گی۔۔۔۔۔

بے قہاری کے سلب نعمت

ایمان ایک نعمت اور انعام ہے۔ اور کوئی شخص اس کی بے قدری کرنا ہے۔ تو وہ اس سے بھین جاتا ہے۔۔۔۔۔ اس وقت میں یہ تاکید کرتا ہوں کہ ہم کو ہرگز کسبت نہ ہونا چاہیے۔ ایک دن کسی شخص نے بعض اوقات ایمان کے صفات پر جاننے کا باعث ہو جاتی ہے۔ اور دراصل بے قدری سلب نعمت کا باعث بن جاتی ہے۔

ایمان کا نازک پودا

ایمان کا پودا سب سے نازک پودا ہے۔ اگر اس کے متعلق کسبت کی جائے۔ تو فوراً مرجھا جاتا ہے۔ اس کا بڑھانا مشکل ہوتا ہے۔ لیکن اسے سکھانا آسان ہے۔ انسان ایک وقت میں وہی نہیں پوجاتا۔ یکے بڑی محنت اور بڑے بڑے مجاہدات کے بعد وہی ہوتا ہے۔ اس میں کچھ شک نہیں۔ لیکن نفع ایسا ہی ہوتا ہے کہ ایک نوری تغیر انسان میں پیدا ہو جاتا ہے۔ اور وہ پورے عرصے سے طلب بن جاتا ہے۔ لیکن تجھے اس ملک اس بحث کی ضرورت نہیں۔ کیونکہ اس میں یعنی ایسی باریک باتیں ہیں۔ کہ ان کی عقل ان کو دیکھ کر رنگ رہ جاتی ہے۔ اور پھر یہ بات بھی بولتی ہیں جو جاتی۔ بلکہ اپنے جذبہ عقیدت اور خیالات کے فوری تغیر سے محض بطریق نبوت ایک شخص ان سے حاصل کو برصافت عام ہوگی۔ عہد کے جلدی طے کر لیتا ہے۔ جو اس مقام پر پہنچنے کے لئے ضروری ہوتے ہیں۔ مگر اس قسم کے واقعات قدر خواص کے مانت ہوتے عام طور پر واقع نہیں ہوتے۔ عام طور پر یہی بات ہے۔ کہ بڑی بڑی محنتوں بڑی بڑی ریاضتوں اور بڑے بڑے عبادتوں کے بعد ایک شخصی مقام ولایت پاتا ہے۔ لیکن اس کے بالمقابل کھڑکی یہ حالت ہے۔ کہ آنسو جھیلنے بھی در لگتا ہے۔ لیکن کفر کے گڑھے میں گرتے رہتے ہیں لگاتار۔ ایک لمحے کے اندر اندر انسان کے قلب سے ایمان اس طرح نکل جاتا ہے جس طرح تیر لگانے سے۔

نصیحت

پس میں تمہیں نصیحت کرتا ہوں۔ کہ ایمان کی حفاظت میں کسبت نہ کرو۔ وہ عاقلین جو کل کام کرتی تھیں۔ اور آج میں کرتی ہیں۔ وہ شخص جو ایک وقت کام کرتا تھا۔ اور دوسرے وقت اس نے کام کرنا چھوڑ دیا۔ وہ پورا پورا بے نیچے کر رہا۔ اور خدا سے دور ہوا ہے۔ پس ان کو ڈرنا چاہیے۔

مفتوح ہے۔

ایمان کی غذا

ایمان بھی غذا ہے۔ پلتا ہے۔ کبھی علم سے اسے غذا دینا ہوتی ہے۔ اور کبھی عمل سے اسے پانا دیتے ہیں۔ نیز اس کے ایمان کمزور جاتا ہے۔ اور ایک نازک پودے کی طرح جو دراصل بے احتیاطی سے مرجھا جاتا ہے۔ ذرا سی بے احتیاطی سے ضائع ہو جاتا ہے۔ لیکن افسوس ہے کہ بعض افراد ایک وقت تو اس کی حفاظت کرتے ہیں۔ مگر دوسرے وقت چھوڑ دیتے ہیں۔ لیکن عاقلین میں جو ایک وقت تو کام پر ہے۔ اور دوسری میں۔ لیکن دوسرے وقت پھر غافل ہو جاتی ہیں۔ اور اس طریق سے ایمان کی وہ حفاظت نہیں ہوتی۔ جو ہرگز چاہیے۔ جس طرح ہم جان کی حفاظت کے لئے باقاعدہ غذا کھاتے ہیں۔ ایسی طرح ایمان کی حفاظت کے لئے ہمیں علم و عمل کی باقاعدہ غذا ضرورت ہے۔ اگر یہ نہیں۔ تو سارا ایمان بھی محفوظ نہیں۔ پس اس کی طرف توجہ کرنی چاہئے۔

قبض اور بسط

یہ تنگ خداقی لئے آرام کے لئے بھی وقت رکھتے ہیں۔ مثلاً ہندو جس کی عرض ہے۔ کہ جب انسان کام کرے کرے تنگ کھائے تو سو کر تازہ دم ہو جائے۔ لیکن ہندو کے یہ منہ نہیں۔ کہ ایک شخص ہمیشہ سو باہمی رہے۔ ہندو کام کرنے کے بعد آرام لینے کو کہتے ہیں۔ کیا تم اس لگتا تا سو باہمی کر لے۔ اگر ہمیں تو اس کے کہہ سکتے کہ ایک وقت تو کام کرو۔ اور پھر طبعاً عرصہ نہایت پر ماٹھ دھر کر بیٹھے رہو۔ اور اس حد تک عقیدت اختیار کرو۔ کہ ایمان خطرہ میں پڑ جائے۔ بے شک قبض اور بسط کے مانت انسان پر دولتی کیفیتیں آتی ہیں۔ مگر اس کے یہ منہ نہیں۔ کہ وہ وقت ہی انسان اپنے آپ کو قبض کی حالت میں رکھے۔ اور یہ خیال ہو کر۔ کہ کبھی کبھی قبض کی حالت ہی آسکتی ہے۔ دیکھو تم سوتے ہو اور جاگتے ہو۔ یہ نہیں ہوتا کہ تم ہمیشہ سوتے ہی رہو۔ اسی طرح قبض اور بسط کی حالت ہے۔ قبض آتی ہے۔ مگر وہ کسی بسط کے لئے آتی ہے۔ یہ کہ ہمیشہ انسان پر سستوئی رہنے کے لئے آتی ہے۔ اور یہ بھی نہیں ہوتا کہ ایک انسان کو جب ہندو آگئی تو پھر سیداری آئی نہیں سکتی۔ اگر آپ ہو۔ کہ سیداری نہ آئے۔ تو لوگ مرجا جاتے۔ اور نہ تو ہمیں ابھی ہندو کی ایک بیماری نکلے ہے۔ جس میں انسان دو تین ماہ سوتا ہے۔ اور پھر مرجاتا ہے۔ لیکن بعض

ایمان کے چور

دنیا میں بعض چیزیں ایسی ہیں۔ جو ہمیں محبوب چیزوں کو نقصان پہنچاتی ہیں۔ اور لوگ ان سے بچنے کے لئے ہر طرح کی کوشش کرتے ہیں۔ مثلاً انسان کے لئے بیمار ہے۔ مال کے لئے چور ہے۔ کیمت ماری کے لئے خراب موسم ہے۔ گویا یہ ان چیزوں کے دشمن ہیں۔ جو اس تک نہیں لگے ہوتے ہیں۔ کہ ان کو نقصان پہنچاتی ہیں۔ کوئی شخص ایسا نہیں ہوگا۔ جو ان سے بچانے کے لئے ان کی حفاظت نہ کرتا ہو۔ ہر ایک شخص ان کی حفاظت کرتا ہے۔ اور خوب سمجھا ہے۔ کہ اگر حفاظت نہ کی جائے۔ تو نقصان ہوگا۔ ایسا ہی ایمان کی حالت ہے۔ اس کی بھی اگر حفاظت نہ کی جائے۔ تو اس کے بھی جو چور ہیں۔ وہ اس کو خراب تباہ کر دیتے ہیں۔ مگر میں تجب کرتا ہوں۔ کہ لوگ ان چیزوں کی تو ہر طرح حفاظت کرتے ہیں۔ جو محبوب تو ہیں۔ لیکن اتنی نہیں جانتا ایمان ہے۔ مگر ایمان کی حفاظت نہیں کرتے۔ جو سب سے زیادہ محبوب ہے۔ اور جس کے لئے ہمیشہ کی حفاظت کی ضرورت ہے۔

ممتوا تر حفاظت ہونی چاہیے

ایمان جو ساری عزتوں سے بڑھ کر ہے۔ جو سارے مالوں سے بڑھ کر قیمتی ہے۔ جو ساری محبوب چیزوں سے زیادہ محبوب ہے۔ سب سے زیادہ حفاظت بھی چاہتا ہے۔ جس طرح ایک شخص دوسری محبوب اور قیمتی چیزوں کی حفاظت کرتا ہے۔ اور سکھتا ہے۔ اس طرح ایمان کی بھی متوا تر حفاظت ہونی چاہیے۔ اور متوا تر حفاظت کرتے ہوئے تنگ بھی چاہیے۔

مختلف دور

مگر افسوس ہے کہ لوگ ہر وقت دور آتے ہیں۔ ہم ایک وقت تو ایمان کی حفاظت کرتے ہیں۔ مگر دوسرے وقت میں نہیں کرتے۔ اگر ہمیں ایمان کی محبت ہے۔ تو کیا وجہ ہے۔ کہ ہمیں ہر لمحہ روز روٹی کھانے میں۔ ملوث تھکے ہمیں۔ روز پانی پیئے ہیں۔ اور میرا نہیں ہوتے۔ روز سوئے ہیں۔ مگر گرائی محسوس نہیں کرتے۔ اسی طرح ایمان کی حفاظت نہیں کرتے۔ ہم ایک وقت تو اس کی حفاظت کے کام کو اختیار کرتے ہیں۔ مگر دوسرے وقت میں اسے ترک کر دیتے ہیں۔ کہ وجہ ہے۔ کہ مال ہر روز نیچے کو درہ پلاتا ہے۔ اور اس کو درہ پلا سے وہ نکلتی نہیں۔ مگر وہ ایسا ہی چیز کی حفاظت سے تھک جاتی ہے۔ یا حفاظت کا نام ہی نہیں لیتی۔ جو اس کے بچنے سے بھی زیادہ قیمتی نعمت زیادہ محبوب ہے۔ اور اس کے بچنے سے زیادہ حفاظت کی

ایمان جان کے بھی قیمتی ہے

فرمایا ایمان ایک ایسی چیز ہے۔ کہ جو ہمیں ہی قیمتی ہے۔ اگر وہ حق میں کوئی خراب ہے۔ مگر اگر وہ حق میں اس کی مخلوق میں۔ اگر دارقوی انسان خدا کا ایک قرب حاصل کر سکتا ہے۔ کہ خدا کا بیوہ نگاہ بن جائے۔ تو ایمان سے قیمتی اور کوئی چیز نہیں۔ دنیا میں لوگوں کو جان میں ہی ہوتی ہے۔ لیکن یہ باتیں اگر صحیح ہیں۔ اور مسلمان افراد کو مانا ہے۔ کہ وہ ان کو سمجھ سکتا ہے۔ تو پھر جان کی ایمان کے مقابل میں کئی قیمت ہے۔ جان کی اگر خواہش ہے۔ تو اس لئے کہ وہ اچھی چیز حاصل کرے۔ زندگی کی تو خواہش ایسے احساسات کے لئے ہے۔ روز جب انسان سمجھ لیتا ہے۔ کہ دنیا میں اس کے لئے تکلیف ہی تکلیف ہے۔ تو خود کشی کر لیتا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ زندگی کی خواہش نیک احساس سے پیدا ہوتی ہے۔ جب یہ حالت ہے۔ تو پھر زندگی غیر ایمان کے بغیر نہیں رہ جاتی۔ سوائے غلط تکلیف وہ علم پیدا کرے۔ جو اسے گندے اور ناپاک احساسات کے اور کیا چیز باقی رہ جاتی ہے۔ میرا سبب ضرورت میں جان کی ایمان کے مقابل میں کوئی قیمت نہیں۔ بلکہ اپنی اوقات زندگی کی خواہش و مال جان ہوتی ہے۔ پس اگر وہ اس قسم کے امور پر خیال کرے۔ تو زندہ رہنے کو وہ مصیبت خیال کرے گا۔ کہ خوش محبوب شے کی حفاظت کی ضرورت کی قیمت کسی کو دیکھا ہے۔ کہ مال کی نگرانی ایک دفعہ کر کے پھر چھوڑ دے۔ کیا زمیندار زمین میں بیچ ڈال کر پھر اسی حفاظت ترک کر دیتا ہے۔ کیا ایک ماں اپنے نیچے کو ایک دفعہ دودھ پلا کر پھر دودھ پلانا بند کر دیتی ہے۔ کیا کسی علقہ کو دیکھا ہے۔ آج اس میں سے اور ملنا چاہیے۔ کبھی کسی شخص کو دیکھا ہے۔ آج کھانا کھائے اور کل نہ کھائے۔ سوائے اس کے کہ وہ عبادت یا حفاظت صحت کے لئے ایسا کرے۔ کبھی نہیں دیکھا ہے۔ کہ ایک شخص ایک دفعہ کھائے اور پھر بند کر دے۔ کبھی نہیں دیکھا ہے کہ ماں ایک دفعہ اپنے نیچے کو درہ پلا کر پھر چھوڑ دے۔ کبھی نہیں دیکھا ہے کہ ایک وقت پانی پی کر ہمیشہ کے لئے کوئی شخص پانی پینا بند کر دے۔ مگر سوال یہ ہے۔ کہ کیوں ایسا ہوتا ہے۔ اور کیوں ان کاموں کو مسلسل کیا جاتا ہے۔ اس کا جواب یہ ہے۔ کہ ہر شخص سمجھتا ہے۔ اور ہر قدرت اس بات کو سمجھتا ہے۔ کہ جو چیز میں ہر وقت کی حفاظت چاہتی ہیں۔ یعنی کوئی چیز محبوب ہوگی۔ اتنی ہی اس کی حفاظت ضروری ہوگی۔ پس ایمان جو کہ سب چیزوں سے زیادہ محبوب ہے۔ کیا اس کے لئے یہ درست نہیں کہ اس کی ہمیشہ حفاظت

ہمارے مسائل حاضرہ

مستقل اندرون شہر لاپور ۱۹ ستمبر ۱۹۵۳ء

دستور عوام کی ملکیت ہے

دستور کے متعلق پھر سے منہ نہ تھروئے
 شروع ہو گئے ہیں۔ اور ان میں عجیب عجیب قسم
 کی قراردادیں پاس کی جا رہی ہیں۔ تقریبوں
 میں کہا جا رہا ہے کہ عوامی دستور بننے کی تجویز
 محض انہیں لئے پیش کی جا رہی ہے۔ تاکہ اسلامی
 دستور کے مطالبے کو پس پشت ڈال دیا جائے
 عوام کو مشتعل کرنے کے لئے وہ صحیح دستور
 پر یہ الزام لگائے ہیں جس میں ایک نہیں کیا جانا کہ
 وہ اس بات پر مشروط ہے کہ ہمارے دستور
 کی بنیاد قرآن کے بتائے ہوئے قوانین اور اللہ
 کے پیغمبر صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال پر ہوگی۔
 جہاں تک پاکستان کے دستور کا اسلامی
 اساس ہونے کا تعلق ہے۔ اس کی ضرورت
 قرارداد و مفاد صدمین کی جا چکی ہے۔ اس سے
 انحراف کا کوئی سوال پیدا نہیں ہوتا۔ پاکستان
 کے دستور کی بنیاد اسلام کے عمومی اصول
 ہونے لگی۔ اس کا اعلان وزیر اعظم جعفر علی بھی
 کر چکے ہیں۔ اب رہا یہ مسئلہ کہ دستور عوام کی
 مرضی کا آئینہ دار ہوگا۔ اور اس کے منظور یا
 مسترد کرنے کا آخری حق کے حامل ہے۔ تو
 اس کا الٹی ہی ہوا ہے اور وہ یہ کہ پاکستان
 کا دستور پاکستان کے عوام کی مرضی کا آئینہ دار
 ہوگا۔ اور اسے منظور یا مسترد کرنے کا حق مشرک
 پاکستان کے عوام کو حاصل ہے۔ بد قسمتی سے
 بڑے لوگ۔ اسلامی آئین کا فقرہ لگا رہے ہیں۔
 اور جملوں میں اس معنیوں پر غلطی کر کے طر
 تقریباً کر رہے ہیں۔ وہ عوام کے سامنے یہ صاف
 در واضح بات پیش نہیں کرتے۔ وہ لوگوں کو یہ باور
 کرنے کی کوشش کرتے ہیں کہ اسلامی آئین وہ ہے
 جسے ہم نہیں کیونکہ ہم خدا اور اس کے رسول
 کے نائب ہیں۔ اور اس حیثیت سے جسے ہم ہی
 اسلامی آئین بنانے کے مجاز ہیں۔
 پاکستان کی جماعت اسلامی کی طرح صبر کی
 اس قسم کی ایک جماعت انھوں نے اسلام میں اپنی حکومت
 سے اسی طرح کے مطالبے کر رہے ہیں۔ ان کا یہ
 لغو ہے کہ قرآن ہمارا دستور ہے۔ حکومت کو
 چاہیے کہ وہ اس کا اعلان کرے۔ چند روز
 پہلے اس جماعت کی طرف سے مصر کی موجودہ
 حکومت کے وزیر المصالحات سے پوچھا گیا کہ ہم
 کیوں نہ قرآن کے دستور سے اسے قبول کرنا
 کر دیں۔ اس کے جواب میں فرمایا کہ
 "ہم نے دستور کا مسودہ لکھا۔ دستور ساز کمیٹی
 کے سپرد کر دیا ہے۔ مجوزہ دستور کے متعلق آخری
 فیصلہ یہی کیے گئے گی۔ اس کے بعد یہ دستور
 عوام کے سامنے پیش کیا جائے گا۔ اور انہیں
 اس بات کا اختیار ہوگا کہ وہ اسے قبول کریں یا
 مسترد کر دیں۔ ہم اس معاملے میں کسی قسم کی
 مداخلت کرنا نہیں چاہتے۔ اور وہ کسی دماغ کے

الہام کرنا مناسب سمجھتے ہیں۔ یہ مسئلہ عوام سے
 تعلق رکھتا ہے۔ اور انہیں اس کے متعلق آخری
 فیصلہ کرنا ہوگا۔ دستور عوام کی ملکیت ہے اور
 اس کے متعلق آخری فیصلہ ان کو کرنا ہوگا۔
 یہ ہے دستور سازی کے متعلق صحیح نقطہ نظر
 اس پر انھوں نے اسلامیہ میں با اثر جماعت کے
 باپ و مرد میں عمل پورے ہوئے۔ اور اس نقطہ
 نظر کے مطابق ہمارے ان دستور بننا چاہیے
 ایک ملک کا دستور وہاں کے عوام کے نمائندے
 بناتے ہیں۔ اور اس کے بعد اسے عوام کے
 پیش کیا جاتا ہے۔ اور پھر وہ منظور یا مسترد
 کرتے ہیں۔ دستور خواہ آپ سے کوئی نام نہ دیں
 آپ سے اسلامی نہیں یا جمہور کی۔ بہر صورت
 عوام کے نمائندے ہی اسے بنائیں گے۔ کسی
 گروہ کو خواہ وہ اپنے آپ کو جرم قرض خدا
 اور اس کے رسول کا نائب ہی کیوں نہ سمجھے۔
 دستور بننے کا بحیثیت شخصیت ہی حاصل نہیں
 رہے جو ہر کے نمائندوں کا کام ہے۔ کہ وہ
 دیکھیں کہ دستور سازی کا کام کس طرح انجام
 دیا جا سکتا ہے۔ اگر ضرورت محسوس ہو گیا کہ
 چند سال کے بعد پاکستان میں اس امر کی ضرورت
 محسوس کی گئی ہے۔ کہ جیسے ایک بار پورے کا پورا
 دستور نافذ کرنے کے لئے دو مشنوں میں
 نافذ کیا جائے تو اس میں کوئی تفریق نہیں ہر حال
 آخری فیصلہ جمہور کے نمائندوں کو کرنا ہے۔
 جو اس وقت یہاں موجود ہیں۔ پاکستان کی
 دستور ساز اسمبلی سے یہ اعتراض کو پورے
 کا پورا دستور ایک ہی بار نافذ کیا جائے۔ اور
 اگر ایسا نہیں ہو سکتا تو پہلے ہی دستور کو نافذ
 کرنے دیا جائے کسی طرح صحیح نہیں ہے کہ وہ
 کہ دستور متبادلات کی بعض مشقوں کے متعلق
 طرح طرح کے اختلافات پیدا ہو گئے ہیں۔ ان
 اختلافات کو دور کرنے کے لئے کافی عرصہ چلیے
 اس لئے مناسب ہے کہ دستور کی ان مشقوں
 کو بہت سے دنوں کوئی اختلاف نہیں تسلیم
 کر لیا جائے۔ اور ان پر عمل درآمد شروع
 ہو جائے۔ اس طرح دستور سازی کا کام
 آسان ہو جائے گا۔ اور بعد میں اختلافات کو
 پھیلانا بھی مشکل ہوگا۔
 آخر میں ایک بار پھر اسی امر کو واضح کر دینا
 ضروری ہے کہ دستور سازی حق پاکستان کی
 مجلس دستور ساز کو ہے۔ مجلس دستور ساز
 چاہے تو پورے کا پورا دستور ایک بار نافذ
 کرے۔ اور چاہے تو دو مشنوں میں۔ یہ کہنا
 پورے کا پورا دستور اس لئے نافذ نہیں کیا
 جاتا کہ اس سے مقصد اسلامی آئین کے
 مطالبے کو پس پشت ڈالنا ہے۔ صریحاً
 عبوت سے کیونکہ جہاں تک مجوزہ دستور کے
 اسلامی اساس ہونے کا سوال ہے۔ اس کے

متعلق قرارداد معاہدہ موجود ہے۔ اور خود
 وزیر اعظم محمد علی نے اپنی شری تقریر میں اس
 کا اعلان کر دیا ہے۔ (عبداللہ اللہ کی اسے)
 مشر محمد علی اور مشر محمد اکرم
 جب سے مشر محمد علی دہلی سے واپس
 آئے ہیں۔ ہمارے ملک کے بعد باقی باشندے
 طرح طرح کی پٹیوں میں کر رہے ہیں۔ اور
 لطف یہ ہے کہ بعض اخبارات بھی ضروری مناسبات
 دستگیر کی کا ثبوت نہیں دے سکتے ہیں۔ کوئی
 کتاب ہے کہ مشر محمد علی کو ہرگز دہلی نہ جانا چاہیے
 تھا۔ اس سے ہمارا کہیں کمزور ہوا۔ کسی کا خیال
 ہے کہ ہمارا وزیر اعظم ہمارے قریب سے دھوک
 لگا گیا۔ کسی کی رائے ہے کہ اب ہمارے
 کسی مسئلے کے متعلق بھی گفت و شنید نہیں
 کرنی چاہئے۔ اور یہ تو اکثر لوگ کہتے ہیں کہ
 جنگ کے نتیجے میں نہیں مل سکتا۔ لہذا پاکستان
 کو اعلان جہاد کر دیا جائے۔
 میرے لئے یہ باتیں ہرگز باعث تعجب
 نہیں ہیں۔ کیونکہ ہماری قوم کی سیاسی تربیت
 ہی جذبات پر ہوتی ہے۔ اور جذبات کیسے جہاد کا
 اعلان یا جہاد کی خاطر ہے۔ ہمارا یہ حال ہے کہ
 گھر میں میں ماشہ اور گھڑی میں لڑکے۔ یہی عدم
 قوتوں ہے۔ جو ہماری ہر خرابی میں نمایاں
 ہے۔ ہم کسی مسئلے پر گفت و شنید سے دل سے غور ہی
 نہیں کر سکتے۔ یہ رجحان جہاں تک ہر کسی ترک
 ہونا چاہئے۔ علاقہ کی حالت میں تو غیر معمولی
 حالات سے ہے۔ اور قومی کردار میں بھی غیر معمولی
 تشعب و فزائید پیدا ہو گئے تھے۔ لیکن اب
 آزاد قوم کی حیثیت سے ہمیں ہر مسئلے کی
 اپنے پیچھے ہر مناسبت سے سوچنا چاہئے۔ اور
 جذبات کی رو میں یہ جملے سے بچنا چاہئے۔
 مشر محمد علی کا مسودہ ہی اس اعتبار سے بہت
 کا خیال رہا کہ انہوں نے نہایت ہیرو کو ایک نیا
 عجیب تشبیہ کی ہے پر آمادہ کر دیا۔ کہ کشمیر کا
 فیصلہ کشمیر ہی کے لوگ کریں گے۔ وہ جہاں
 تو ہندوستان کے ساتھ شامل ہو جائیں
 اور جہاں تو پاکستان سے الحاق کا فیصلہ کریں
 حالانکہ مدت دراز سے نہایت ہیرو رائے شمار کی
 کے خیال سے پہلو تھی کر رہے تھے۔ اور ان کے
 ذمہ داران شہداء اشاعت سے رائے شماری
 کا ذکر ہی کرنا ترک کر دیا تھا۔ کیا یہ مشر محمد علی
 کی کامیابی نہیں کہ انہوں نے ایک دفعہ پھر
 نہایت ہیرو سے رائے شماری کے خیال کی
 تائید کر لی۔ اور ناظم استعوا اب کے تقریر کا
 تاریخ تک مقرر کر دی۔ یہ مسئلہ بالکل علیحدہ
 ہے کہ نام کو نہ ہوگا۔ آیا کشمیر میں کے یا کوئی
 اور غیر ہندوستان میں ہوگا۔ ہر حال اس
 امر کے متعلق گفت و شنید ہو سکتی ہے۔ اور
 ناظم لقیات ہی شخص ہیرو سے کہیں پر
 فریقین و مآخذ ہو جائیں گے۔
 اس ملاقات کے بعد بھارت کے اختلافات
 اس کے نتیجے میں ہر وقت ہر وقت ہر وقت کے
 کرتا دھرتا سب ہمارا کا کام نیا کر نہایت ہیرو

سے لپٹائے ہیں۔ ان کا کہنا ہے کہ نہایت
 تہرور نے استعوا اب رائے پر رضامندی
 ظاہر کر کے کشمیر کو ملو دیا ہے۔ کیونکہ اگر
 رائے شماری ہوئی تو لازماً کشمیر بھارت کے
 قبضے سے نکل جائے گا۔ لیکن اخباروں نے
 صاف صاف لکھ دیا ہے۔ کہ ایک طرف نہایت
 تہرور رائے شماری پر مامی ہوئے دوسری طرف
 شیخ عبداللہ موقوف اور گرفتار ہو گئے۔ ان
 دونوں باتوں کا نتیجہ اس کے ہونا اور وہ نہیں ہو سکتا
 کہ کشمیر پاکستان کے ساتھ شامل ہو جائے گا۔ کیونکہ
 تازہ واقعات کے بعد سے کشمیر کی خضار قطعی
 طور پر بھارت کے خلاف اور پاکستان کے حق
 میں ہے۔ کشمیر کے مسئلے کا فیصلہ ہونا خود
 کی بات ہے۔ میں یہ پوچھنا چاہتا ہوں کہ جہاں
 تک گفت و شنید کے نتیجے کا تعلق ہے۔ آیا
 اس میں اب تک محمد علی کا خیال ہی باقی نہایت ہیرو
 محمد علی نے کوئی ایسی بات تسلیم نہیں کی جو پاکستان
 کے مفاد اور قوم کی رائے کے خلاف ہو۔
 لیکن نہایت ہیرو نے ایک ایسی بات کا اعادہ کر دیا
 ہے۔ جس پر ان کی پوری قوم ان کے مخالف ہو
 رہی ہے۔
 یہاں اس قدر واضح نہیں کہجہ ان کے
 بیان کی حاجت نہ تھی۔ لیکن جب بعد بابت کا
 ذمہ ہو۔ مختلف قسم کے اذیتوں اور دوسرے
 ایسے خاصے پھیلنے لگے لوگوں کے قلب میں بھی
 پرورش پائے ہوں۔ اور کوئی مخالفت کا
 مطالبہ مناسبت سے کرے پر آمادہ نہ ہو۔ تو
 جہوٹی جہوٹی باتیں بھی کھول کر جان کر پڑنی
 ہیں۔ اہل پاکستان کو یقین رکھنا چاہئے۔ کہ مشر
 محمد علی نہایت ہیرو اور مسخر سحر گرم مجلس اور مدبر
 سیاست دان ہیں۔ اور ان کے رفقاء و وزراء
 میں بڑے بڑے قریب کار اور گرم دست
 ہندوستان سے تعلق موجود ہیں۔ وہ ایسی سکون و
 اعتبار سے کام کر رہے ہیں۔ جسکی ضرورت
 ہے۔ اس لئے ہر شخص کو ان کو انش اور تہرور
 پر اعتماد رکھنا چاہئے۔ اور غلط خیال اور
 بدگمانیاں پھیلانے سے اجتناب کرنا چاہئے۔
 کیونکہ اس سے قوم کے مورال پر نہایت مضر
 اثر پڑنے کا احتمال ہے۔
 کشمیر کے فیصلے کا کھائی بہت کھن ہے
 اس رائے میں کسی تشبیہ و فزائید نہیں گے۔
 اگر ہر منزل پر ہر کارڈ پر دشواری پر پہنچنا
 چھنا اختیار کر دے۔ تو منزل مقصود پر پہنچنا سخت
 مشکل ہو جائے گا۔ صرف جہد و ثبات ہی سے
 یہ راستہ ہوگا۔ ذرا دماغی بات ہو جائے
 ہو جائے ذرا دماغی بات ہو تو ہر جہاد
 کا کام ہے۔ ذمہ داران ہوں اور ذمہ دار ہوں
 کا شہید نہیں۔ (عبدالسلام اعجاز)

و تو راستہ دھا۔ میرا بنایا میرا معدود اعجاز
 دنوں سے ہمارے اس بند بانی کے لئے ہے
 فراموش۔ نکل کر رشید اور ہمارے لئے یہ کوئی

جلسہ سالانہ کے متعلق اجنبالی ذمہ داری

حضور مانی جان رضی اللہ عنہا کا ذکر خیر

قادیان میں صلیب زوزہ مرزا و سید صاحب کی تقریر

قادیان میں ایک محترم مجتہد مولانا مرزا سید احمد صاحب مدظلہ العالی نے فرما کر فرمایا ہے کہ مولانا صاحب کے روزانہ پروردگار کی عبادت اور ان کے ہوتے ہوئے نہایت رقت بھری الفاظ میں اپنی ممانی جان کی ذمہ داری کے متعلق میرا دل اور احصا صاحب کی طرف سے تازہ و مہولہ تازہ کا ذکر کیا کرتے ہیں۔

آپ نے فرمایا ممانی جان کی وفات کی انوسٹناک خیر سے حضرت ماموں جان میر محمد رحمان صاحب مرحوم کی وفات اور جہان کی عالم پھر سے تازہ ہو گئی ہے۔ بیشک اللہ قلم سے بھی سب کا لیکچر ہے۔ لکن ممانی جان کی اولاد کی گمانی اور تربیت و ذریعہ کا جو پھر کلی طور پر ممانی جان کے کئی حصوں پر آچکا تھا۔ ان کی وفات کے بعد ان کے کچھ بچے کا لیکچر ہے۔ سہارا بھی نہیں ہو گیا۔ ان کے چھوٹے چھوٹے بچوں کی بھی شادیاں ہوئی والی ہیں۔ ابھی وہ برس روزگار بھی نہیں۔ اس سے آپ ان کی مشکلات کا اندازہ لگ سکتے ہیں۔

ہے۔ ان میں سے ایک آپ بھی تھیں۔ میرے نزدیک جامعیت کی سمجھنا میں سے آپ کو سب سے زیادہ ذہنی علوم پر عبور حاصل تھا۔ عربی اچھی طرح بول اور پڑھ لکھتی تھیں۔ سلسلہ کی کتب اور رسائل سے خوب واقف تھیں۔ میرے خود بھی ریاضی شریف کا کچھ حصہ سیکھا ان سے پڑھا ہے۔

آپ کی دیگر خوبیوں کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ آپ حضرت ماموں جان مرحوم کی طرح سلسلہ کا روز رکھنے والی تھیں اور بیرون ملک کا خیال رکھنے والی تھیں۔ روزانہ کی عبادت اور سب سے زیادہ آپ کی گمانی میں ہوتا تھا۔ اور آخری عمر تک یہ کام آپ کے سپرد رہا۔ جس خوش سلبوبی سے آپ یہ کام سنبھال کر لیتی تھیں۔ اس سے سب واقف ہیں۔

آخر میں آپ نے فرمایا کہ اگر ایسا نہ ہو کہ خبر کو سن کر ہمارے دل غم کے آسورہ ہو جائے۔

دائمی میں ہم اسی میں ہیں جس میں تیری قضا ہے کہ فرماں پر کار بند ہوتے ہوئے اپنے دلوں کو ڈھارس دے لے رہے ہیں۔ ان بزرگ بہتوں کے اگلیوں سے لڑ جانتے ہیں۔ غور کرنا چاہیے۔ کہ کئی جماعت کی نئی پودان کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کر رہی ہے۔ اگر کر رہی ہے تو اس میں کس حد تک کامیابی ہوئی ہے۔ اگر نہیں تو اپنی ذمہ داری کا احساس کرنا چاہیے۔ زندہ قوسوں کی یہ نشانی ہوتی ہے کہ اسکے کسی فرد کی وفات سے جو فوٹا پیدا ہوتا ہے۔ اسے بڑھانے والے دوسرے موجود ہوتے ہیں۔ اور اس طرح جماعتی کام کو نقصان نہیں پہنچتا۔ خدا قلم سے ہم سب کو توفیق دے دے کہ اپنے بزرگوں کے ماتم بن سکیں۔ اور ان کاموں کو روکنے کی کوشش نہ کریں۔

ان کے نامنا سب رجحانات اور اس کے تازہ قلب کے فیضان سے ہمیں کئی نیاں یادیں یاد آئیں اور لائق افسوس و تعلق کے محنت و سب سے زیادہ کہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح اثنی عشریہ آقا علی نقی صاحب مدظلہ العالی میں مثال ہونے سے دور رہ جاتے ہیں۔ سو وہ انسان کی آن کی وہ گہری جانتے جس کا اندازہ ہی دیکھ کر کہہ سکتے ہیں۔ علیہم السلام کی ممانی جان کے متعلق فرمایا کہ ان میں سے کئی بزرگ تھے۔

وہ مقدس اور بابرکت اجتماع جس کی بنیاد خدا تعالیٰ اسکے اور دراصل حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اور اس کے بعد اگلے کے علم کے ماتحت رکھی اور جو اسے تازہ سے قدر بركات اور فیوض اعلیٰ کی ذمہ داری کھینچ رہتا۔ اور جماعت میں نیا زندگی اور تازہ روح پیدا کرنے کا جو جب ہوتا ہے۔ کہ جماعت کے بزرگوں میں غیرت و خیریت بننا اور اسکے تازہ ذہن و ذوق سے تعارف ہو جائے ہے۔ ان کو اس میں مثال ہونے کے لئے ترکیب کی ضرورت نہیں ہوتی۔ بلکہ اس کے جوں میں جلسہ سالانہ میں شمولیت اور آج کل کے کامیاب بنانے کے لئے ایک نیا نیا ہے۔ اور یہ وہ جو اس میں تازہ ذہن و ذوق سے تعارف ہو جائے ہے۔ ان کو اس میں مثال ہونے کے لئے

تازہ ذہن اور بابرکت اجتماع جس کی بنیاد خدا تعالیٰ اسکے اور دراصل حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اور اس کے بعد اگلے کے علم کے ماتحت رکھی اور جو اسے تازہ سے قدر بركات اور فیوض اعلیٰ کی ذمہ داری کھینچ رہتا۔ اور جماعت میں نیا زندگی اور تازہ روح پیدا کرنے کا جو جب ہوتا ہے۔ کہ جماعت کے بزرگوں میں غیرت و خیریت بننا اور اسکے تازہ ذہن و ذوق سے تعارف ہو جائے ہے۔ ان کو اس میں مثال ہونے کے لئے ترکیب کی ضرورت نہیں ہوتی۔ بلکہ اس کے جوں میں جلسہ سالانہ میں شمولیت اور آج کل کے کامیاب بنانے کے لئے ایک نیا نیا ہے۔ اور یہ وہ جو اس میں تازہ ذہن و ذوق سے تعارف ہو جائے ہے۔ ان کو اس میں مثال ہونے کے لئے

تازہ ذہن اور بابرکت اجتماع جس کی بنیاد خدا تعالیٰ اسکے اور دراصل حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اور اس کے بعد اگلے کے علم کے ماتحت رکھی اور جو اسے تازہ سے قدر بركات اور فیوض اعلیٰ کی ذمہ داری کھینچ رہتا۔ اور جماعت میں نیا زندگی اور تازہ روح پیدا کرنے کا جو جب ہوتا ہے۔ کہ جماعت کے بزرگوں میں غیرت و خیریت بننا اور اسکے تازہ ذہن و ذوق سے تعارف ہو جائے ہے۔ ان کو اس میں مثال ہونے کے لئے ترکیب کی ضرورت نہیں ہوتی۔ بلکہ اس کے جوں میں جلسہ سالانہ میں شمولیت اور آج کل کے کامیاب بنانے کے لئے ایک نیا نیا ہے۔ اور یہ وہ جو اس میں تازہ ذہن و ذوق سے تعارف ہو جائے ہے۔ ان کو اس میں مثال ہونے کے لئے

تازہ ذہن اور بابرکت اجتماع جس کی بنیاد خدا تعالیٰ اسکے اور دراصل حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اور اس کے بعد اگلے کے علم کے ماتحت رکھی اور جو اسے تازہ سے قدر بركات اور فیوض اعلیٰ کی ذمہ داری کھینچ رہتا۔ اور جماعت میں نیا زندگی اور تازہ روح پیدا کرنے کا جو جب ہوتا ہے۔ کہ جماعت کے بزرگوں میں غیرت و خیریت بننا اور اسکے تازہ ذہن و ذوق سے تعارف ہو جائے ہے۔ ان کو اس میں مثال ہونے کے لئے ترکیب کی ضرورت نہیں ہوتی۔ بلکہ اس کے جوں میں جلسہ سالانہ میں شمولیت اور آج کل کے کامیاب بنانے کے لئے ایک نیا نیا ہے۔ اور یہ وہ جو اس میں تازہ ذہن و ذوق سے تعارف ہو جائے ہے۔ ان کو اس میں مثال ہونے کے لئے

تازہ ذہن اور بابرکت اجتماع جس کی بنیاد خدا تعالیٰ اسکے اور دراصل حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اور اس کے بعد اگلے کے علم کے ماتحت رکھی اور جو اسے تازہ سے قدر بركات اور فیوض اعلیٰ کی ذمہ داری کھینچ رہتا۔ اور جماعت میں نیا زندگی اور تازہ روح پیدا کرنے کا جو جب ہوتا ہے۔ کہ جماعت کے بزرگوں میں غیرت و خیریت بننا اور اسکے تازہ ذہن و ذوق سے تعارف ہو جائے ہے۔ ان کو اس میں مثال ہونے کے لئے ترکیب کی ضرورت نہیں ہوتی۔ بلکہ اس کے جوں میں جلسہ سالانہ میں شمولیت اور آج کل کے کامیاب بنانے کے لئے ایک نیا نیا ہے۔ اور یہ وہ جو اس میں تازہ ذہن و ذوق سے تعارف ہو جائے ہے۔ ان کو اس میں مثال ہونے کے لئے

مانی جان کے حسیہ ذہن کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔ موجود حضرت منشی احمد جان صاحب کی پڑتی اور پیر منظور رحمہ صاحب مرحوم کی صاحبزادہ تھیں۔ پیر صاحب مرحوم کی شخصیت جماعت کے کئی دوست سے پوشیدہ نہیں۔ آپ نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ممانی جان کے متعلق پائیے کے متعلق پیر منظور اور خدا رسیدہ انسان تھے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو ایک اہم ہوا۔ کہ منظور رحمہ کے دل ایک خاص لڑکا پیدا ہوا کہ جس سے خدا کا حکم ہو گا وہ ذریعہ حضور سے اہم اہم کو ظاہر ہی الفاظ پر محمول کرتے ہوئے اس سے یہ سمجھا کہ پیر منظور رحمہ صاحب کے دل مندرجہ اہم والی صفات کا لڑکا پیدا ہو گا وہ اہم سے مراد خود حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا اپنا وجود تھا۔ مگر اس سے پیر صاحب کے اسطر خوانی مدارج کا بخوبی علم ہو سکتا ہے نیز فرمایا کہ ممانی جان کے دادا حضرت منشی احمد جان صاحب مرحوم کے حضور سے مسرت و عود سے قبل ہی غمنا تھا اور عقیدت مندانہ تعلقات تھے۔ اللہ قلم سے قبل از وقت ہی ان پر ظاہر فرمایا تھا۔ کہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب ہی اس زمانہ کے معلم اور مسیح موعود ہوں گے۔ حضرت ممانی جان کے ذہنی علم کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا کہ ہمارے خاندان میں جو چند رسیدہ بزرگ سنی تھے انہوں نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا ایمان دیکھا

تازہ ذہن اور بابرکت اجتماع جس کی بنیاد خدا تعالیٰ اسکے اور دراصل حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اور اس کے بعد اگلے کے علم کے ماتحت رکھی اور جو اسے تازہ سے قدر بركات اور فیوض اعلیٰ کی ذمہ داری کھینچ رہتا۔ اور جماعت میں نیا زندگی اور تازہ روح پیدا کرنے کا جو جب ہوتا ہے۔ کہ جماعت کے بزرگوں میں غیرت و خیریت بننا اور اسکے تازہ ذہن و ذوق سے تعارف ہو جائے ہے۔ ان کو اس میں مثال ہونے کے لئے ترکیب کی ضرورت نہیں ہوتی۔ بلکہ اس کے جوں میں جلسہ سالانہ میں شمولیت اور آج کل کے کامیاب بنانے کے لئے ایک نیا نیا ہے۔ اور یہ وہ جو اس میں تازہ ذہن و ذوق سے تعارف ہو جائے ہے۔ ان کو اس میں مثال ہونے کے لئے

تازہ ذہن اور بابرکت اجتماع جس کی بنیاد خدا تعالیٰ اسکے اور دراصل حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اور اس کے بعد اگلے کے علم کے ماتحت رکھی اور جو اسے تازہ سے قدر بركات اور فیوض اعلیٰ کی ذمہ داری کھینچ رہتا۔ اور جماعت میں نیا زندگی اور تازہ روح پیدا کرنے کا جو جب ہوتا ہے۔ کہ جماعت کے بزرگوں میں غیرت و خیریت بننا اور اسکے تازہ ذہن و ذوق سے تعارف ہو جائے ہے۔ ان کو اس میں مثال ہونے کے لئے ترکیب کی ضرورت نہیں ہوتی۔ بلکہ اس کے جوں میں جلسہ سالانہ میں شمولیت اور آج کل کے کامیاب بنانے کے لئے ایک نیا نیا ہے۔ اور یہ وہ جو اس میں تازہ ذہن و ذوق سے تعارف ہو جائے ہے۔ ان کو اس میں مثال ہونے کے لئے

تازہ ذہن اور بابرکت اجتماع جس کی بنیاد خدا تعالیٰ اسکے اور دراصل حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اور اس کے بعد اگلے کے علم کے ماتحت رکھی اور جو اسے تازہ سے قدر بركات اور فیوض اعلیٰ کی ذمہ داری کھینچ رہتا۔ اور جماعت میں نیا زندگی اور تازہ روح پیدا کرنے کا جو جب ہوتا ہے۔ کہ جماعت کے بزرگوں میں غیرت و خیریت بننا اور اسکے تازہ ذہن و ذوق سے تعارف ہو جائے ہے۔ ان کو اس میں مثال ہونے کے لئے ترکیب کی ضرورت نہیں ہوتی۔ بلکہ اس کے جوں میں جلسہ سالانہ میں شمولیت اور آج کل کے کامیاب بنانے کے لئے ایک نیا نیا ہے۔ اور یہ وہ جو اس میں تازہ ذہن و ذوق سے تعارف ہو جائے ہے۔ ان کو اس میں مثال ہونے کے لئے

سالانہ اجتماع کو سلسلے میں ضروری امور کا خلاصہ

۲۴-۲۵-۲۶ اکتوبر ۱۹۵۳ء

(۱) عملی اور دانشی طالبین میں شامل ہونے والے مسلمانوں کے تمام اراکین پر مشتمل مجموعہ پیکر۔

(۲) ممتاز کارکنان ضروری کا انتخاب کرنے کے ناموں سے۔ ستمبر تک ضروری اطلاع دیں۔

(۳) ایس کی کسر پر ایک مقررہ ہوگا۔
(۴) اجتماع میں شامل ہونے والے حضرات کی اطلاع تیس ستمبر تک پہنچانی ہے۔
(۵) گذشتہ سال کے کام کی سالانہ رپورٹ کا خلاصہ تیار کر کے ۳۰ ستمبر تک بھیجی اویں۔
(۶) چند سالہ اجتماع کی وصولی اور تریل کی طرف خاص توجہ دیں۔ تاکہ کام جاری رہے۔
مقررہ عملہ کو مطلع کریں۔

ارشادات حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ قریبانیوں پر مداومت اختیار کرنا استقلال

راہ مومن جس جگہ کہ کو ہاتھ میں لیتا ہے تو خواہ کچھ ہو اسے آخر تک ہمتا ہے پس یاد رکھو کہ استقلال اصل چیز ہے۔ اور استقلال کے معنی یہ ہیں

کہ قریبانیوں پر مداومت اختیار کی جائے۔ مگر جو شخص چھوٹی قریبانی اختیار کرتا۔ اس سے کتب امید ہو سکتی ہے کہ وہ آئندہ بڑی قریبانیوں کو پورا کر سکیگا۔
کون مضم سے قریبانی کا مطالبہ کرنا ہمارے

رہنما تم نے جس شخص کے ہاتھ میں ہاتھ دیکر یہ اقرار کیا ہے کہ تم اپنی

جائیں اور اپنے مال۔ اور اپنی عزت اور اپنی وجاہت سب کچھ اس پر قربان کر دو گے۔ وہ تم سے قریبانی کا مطالبہ کرتا ہے۔ اور تمہارا مال تم سے مانگتا ہے تمہارا فرض ہے کہ تم آگے بڑھو۔ اور اپنے عہد کو پورا کر دو۔

خدا تعالیٰ کے نمائندہ کی آواز پر کان دہنو

(۳) میں سمجھتا ہوں کہ وہ بڑے شخص جو اپنے اندر ایمان کا ایک بونہ بھی رکھتا ہو میری آنکھیں کھلنے لگیں گی۔ اور وہ شخص جو خدا تعالیٰ کے نمائندہ

کی آواز پر کان نہیں دھرتا۔ اس کا ایمان کھو جاتا ہے۔

انیس سال کے اختتام پر نام ایک سالہ میں شائع ہو گیا ہے۔
”دوسرا ارادہ ہے کہ انیس سال کے اختتام پر ایک رسالہ شائع کیا جائے

اور اس میں سب لوگوں کے نام لکھے جائیں جنہوں نے اپنے اشاعت اسلام میں مدد دی اور پھر وہ رقم تیار کی جائے جو انہوں نے اس تحریک کے ماتحت اشاعت اسلام کیلئے دی۔
دوئیں المال تحریک جدید رپورٹ

سرحد میں منبر و کہ جائیدادوں کی الاٹمنٹ کی از سر نو جانچ ہوگی

ناجائز الاٹمنٹیں منسوخ کر کے مستحق مہاجرین کو ان کا حق دلایا جائے گا۔
بشارت ۱۸ ستمبر مورخہ ذراغ سے مسلم ٹیپ۔ کہ سرحد میں مہاجرین کی بہتر طریق پر بحالی کے لئے

محکمہ بحالی نے سرکاری شروع کر دی ہے۔ چنانچہ یہ طے کر لیا گیا ہے کہ جائیدادوں کی الاٹمنٹ کی از سر نو

چیکنگ کی جائے۔ جن افراد کو ضرورت سے زیادہ جائیدادیں الاٹ کر دی گئی ہیں۔ ان سے ڈاؤن اوٹ ضرورت

جائیدادیں واپس لی جائیں گی۔ تاکہ مستحق مہاجرین کو ان سے محروم نہ رکھا جائے۔ یہ بھی پتہ چلا ہے کہ اس چیکنگ ہی ایسے افراد کا مخصوص پتہ لگایا جائے گا۔ جو تین ہی دنوں میں خاندان کے کسی فرد کا دار و مدار نہیں۔ لیکن انہوں نے مختلف حیولوں اور جائیدادوں سے جائیدادیں الاٹ کر رکھی ہیں۔ مگر بحالیات یہ بھی فیصلہ کرنا ہے۔ کہ وہ مہاجر افراد جو اعلیٰ افسری۔ ان کی آمدنی خاص معقول ہے۔ اور عمارت میں ان کی جائیداد بھی نہیں تھی۔ تو ان سے الاٹ شدہ جائیداد واپس لے کر صرف مستحق افراد ہی تقسیم کر دی جائے گی۔

بھارت دولت مشترکہ کی رکنیت پر مردوب نہیں ہوگا

نئی دہلی ۱۸ ستمبر۔ سر سہرین مگر کی بھارت پارلیمنٹ میں کمیونسٹوں کے ڈپٹی لیڈر نے ایام لکھا تھا۔ کہ بھارت برطانوی دولت مشترکہ کی ممبری قبول کر کے شام شروع ہو چکا ہے۔ اس کا جواب پٹنٹ نہرو نے بڑی سختی سے دیتے ہوئے کہا۔ کہ اگر انہوں نے یہ فیاد ہے۔ انہوں نے بتایا کہ اگر ہم دولت مشترکہ کے ممبر نہ ہوتے تو بین الاقوامی امور میں اتنا اہم پارٹ ادا نہیں کر سکتے تھے۔

بیت المقدس اسکول کے لئے امیر سعود کا عطیہ

عمان ۱۸ ستمبر۔ سعودی عرب کے ولی عہد امیر سعود نے بیت المقدس میں ایک ابتدائی اسکول بنانے کے لئے ایک لاکھ ریاض دینے ہیں۔ یہاں اعلان کیا گیا ہے۔ کہ اس اسکول کا نام ”بیت المقدس میں امیر سعود اسکول“ ہوگا۔ انہوں نے اسکول کے اخراجات کے سلسلے میں دس ہزار ریاض دینے کا وعدہ کیا ہے۔ اردن کی حکومت نے ارض مقدس میں

زمین کے اجراء اور شہر کی عرب نوعیت برقرار رکھنے کے منصوبے بنا دیے ہیں۔ یہ فیاض عطیات اس سلسلے میں۔ اس اسکول میں ۵۰

طالب علم پڑھیں گے۔ انہیں تین سو سو اسکول کا سامان اور کھانا مفت فراہم کیا جائیگا۔ (۱) دس افراد کا ایک بورڈ آف ڈائریکٹرز چلائے گا۔ جس کے صدر عمان میں سعودی مذہبیوں کے

جاوا میں ڈاکوؤں کے خطر سے دیہات خالی ہو گئے

جاوا ۱۸ ستمبر۔ وسط جاوا میں ججاڑے۔ انہوں نے اس سال ڈاکوؤں کی سرگرمیوں کے دورے لپے دیہات خالی کر دیئے ہیں۔ اس کا اعلان مابھی امور کے محکمہ کی وسطی جاوا کی شاخ نے کیا ہے۔

بیک ۱۸ ستمبر۔ سوڈان حکومت کے جنوب میں اصری ہوئی تھی۔ چنانچہ ان کی حکومت پر پراس اور برطانیہ میں ایک ہزار سال سے جھگڑا چلا رہا ہے۔ جسے فوج آفٹ نارمنڈی انگلستان کے تحت پرکھنے کے لئے سمندری طوفان میں یہ چٹانی ڈوب گئی تھیں۔ مگر سکون کے عالم میں مابھی گری کے لئے یہ چٹانی ٹاپو کی صورت میں بہترین اڈے کے کام آتی ہے۔ برطانیہ کے مابھی گری کے لئے یہ چٹانی خرابی کی حالت میں ہے۔ کلی اس ایک ہزار سالہ جھگڑے کے مقدمہ کی پہلی پیشی میں الاقوامی عدالت انصاف میں ہوئی۔ جسٹس ڈاؤننگ نے جج بیارنگ نے۔ اس لئے ان کی جگہ سالیوڈر کے جج چوڈو کر رہنے کی بات ہے۔

حکومت ہند شہنشاہ کا عربی میں ترجمہ کرائے گی

حکومت ہند شہنشاہ کا عربی میں ترجمہ کرائے گی

نئی دہلی ۱۸ ستمبر۔ حکومت ہند نے فیصلہ کیا ہے کہ شہنشاہ کے لاطینی ڈرامہ نگار کی تصنیف شہنشاہ کا ترجمہ عربی میں شامی اور فارسی زبانوں سے عربی میں کرائے کی شہنشاہ کا عربی ترجمہ مشرق وسطیٰ کے ممالک میں تقسیم کیا جائے گا۔ مولانا آزاد نے ایک بیان میں بتایا کہ اگر یہ ترجمہ کامیاب ثابت ہوگا۔ تو ہندوستان کی اس کی دوسری تصانیف کی طرف توجہ کی جائے گی۔

ڈاکٹر مصدق کو کوئی تکلیف نہیں پہنچائی جائے گی

شام ۱۸ ستمبر۔ اعظم کا وعدہ دمشق دارالترتیب۔ تہران میں شام کے صدر جمال تباہ ہے۔ کہ شاہ ایران اور وزیر اعظم جمال زہرا نے وعدہ کیا ہے۔ کہ وہ ڈاکٹر مصدق کو کوئی تکلیف نہیں پہنچائیں گے۔ انہیں سزا سے موت دیے گئے۔ شامی وزیر داخلہ شکیب جابری نے بتایا کہ ڈاکٹر مصدق نے بیت ام قومی خدمات انجام دی ہیں۔ اس کے بعد یہ وعدہ عرب اور ایشیائی ممالک کے سامنے کیا گیا ہے۔ ڈاکٹر جابری آجکل دمشق آئے ہیں۔

نیویارک ۱۸ ستمبر۔ ایشیا کی وافر ترقی کو راہروں کے ممالک نے غور کیا۔

جنوری ۱۹۵۳ء میں یہاں جو جگہ خالی کر رہے۔ اس جگہ کو کھول دیا گیا ہے۔ مسلم ہونے کے باعث اس کے لئے ترقی اور روس کے ساتھ مل کر پلینڈم میں سمیت مقابلہ ہوگا۔ اندازہ لگایا جاتا ہے کہ ترقی کا ممالک کی نسبت توقع ہے۔

